福建日报报业集团主办 第8748期 邮发代号33-28 统一刊号CN35-0059

今日8版

2021年6月 2 日 星期三 农历四月廿二

# 把手"监督作为重中之重

中共中央发布关于加强对"一把手"和领导班子监督的意见,强调-把手"要自觉接受监督,加强党组织自上而下的监督

N新华 央视

中共中央近日发布关 于加强对"一把手"和领导 班子监督的意见。

《意见》明确,要把对 一把手"的监督作为重中 之重,强化监督检查。"一把 手"要以身作则,自觉接受

监督。加强党组织自上而 下的监督,上级"一把手"必 须抓好下级"一把手"。严 格执行全面从严治党责任 制度,落实"一把手"第一责 任人职责。贯彻执行民主 集中制,完善"三重一大"决 策监督机制。巡视巡察工 作要紧盯"一把手",及时发 现问题。及时掌握对"一把 手"的反映,建立健全述责 述 事制度

同级领导班子成员要加 强相互监督,认真开展批评 和自我批评。发挥领导班子 近距离常态化监督优势,提 高发现和解决自身问题的能 力。坚持集体领导制度,严

格按规则和程序办事。督促 领导班子其他成员履行"一 岗双责",抓好职责范围内 管党治党工作。严格执行 领导干部插手干预重大事 项记录制度,发现问题及时 报告。建立健全政治生态 分析研判机制,分领域形成 党风廉政建设情况报告。

完善纪委书记谈话提醒制 度,如实报告领导班子成员 履职尽责和廉洁自律情况。

加强对下级领导班子 的监督,要落实上级党组织 对下级党组织的监督责任, 把管理和监督寓于实施领 导的全过程。把制度的笼 子扎得更紧更牢,推进监督

工作规范化。规范领导干 部家属从业行为,推动构建 亲清政商关系。加强上级 党组织对下级单位领导班 子民主生活会的指导,提高 民主生活会质量。定期分 析研判信访举报情况,对群 众反映多的领导干部及时 敲响警钟。

## 两江傍古村 千载山水画

福州"两江四岸"整体品质提升规划中,侯官村精品景观带本月完工;此地历史可追溯到 西汉,留有唐代以来诸多古迹

千年古村,山水如画。

今年2月,福州市出台"两江四岸"整体品质 提升规划,着力打造山清水秀、文盛景美的"国际 化山水城市客厅"。昨日,海都记者从闽侯县自然 资源和规划局获悉,位于两江交汇处、承载着福州 千年文脉的侯官村,本月也完成了"两江四岸"的 项目清单,成为继台江码头、鼓楼西河智慧体育公 园、南江滨生态公园之后,第四个完工的精品景观 带

据介绍,侯官村以"自然+生态+古朴+活力" 的手法,让古村融入闽江和乌龙江江景,同时让游 客在江畔感受福州厚重的历史文化底蕴。



### 历史遗迹众多 古村古色古香

明代曹学佺在《侯官 市》的诗文中写道:"解缆已 更市,榜歌犹未残。镇村垂 桔庙,拍水漂麻竿。日泻帆 光淡,江澄塔影寒。驿楼经 再宿,亦觉别情难。"

这首诗描述了侯官村 的古时风貌。侯官村被华 棣山、赤塘山和龙台山环 抱,西面还有一条邱阳河。 古村的位置,也位于闽江、 乌龙江分汊之处。从城市 建设的角度,它是闽侯滨江 新城重要节点,西侧是鲤鱼 洲,东南侧是省委党校,毗 邻大学城。

古村内保留着镇国宝 塔、龙台石塔遗址、城隍庙、 将军庙、上中下市老街、崇 园等历史遗迹,展示着唐代 至今的历史遗存。

在今年施工改造前,千 年古村的道路有的是土路, 有的浇筑了水泥,显得杂乱 无章,并不适合游客观光。 沿江区域的不少建筑外观 与古村不协调,甚至还有一 些违章搭盖。

在"两江四岸"整体品 质提升规划出炉不到4个 月,古村完成了蜕变。昨 日,海都记者在现场走访时 看到,原先尘土飞扬的小 道,被古色古香的石板路所 替代。原先老街上的违章 搭盖也已拆除,两侧建筑的 外立面进行了整治,仿古建 筑的增加,让千年古村的风 貌一直延续到了临江区域。

#### 再现沙滩古渡 留住悠悠乡愁

据专家介绍,侯官村工 程计划分两期实施,总投入 超过8000万元。其中和"两 江四岸"有关的工程,主要在 古渡口和沙滩两个区域,涉 及重点整治的节点有11处。

提升工程,不是对古村 周边大拆大建,而是坚持"自 然+生态+古朴+活力"的四大 理念,对古村周边的生态进行 修复,呈现古村的历史风貌。

在此次施工中,最大的 亮点是位于侯官水闸的五水 公园和沙滩公园。五水公园 周边,有镇国宝塔、城隍庙等 古厝。通过建设仿古牌坊等 建筑, 勾起市民对曾经下市 老街的回忆。从公园走向古 渡口,不仅可以领略唐代镇 国宝塔的风采,还可以坐在

古榕下,欣赏江面上的船来 船往。

侯官村的沙滩公园,则 是被誉为古村最具活力的地 点。在修复时,施工方从浙 江采购了大量细沙,对原有 区域进行平整,开辟出沙滩 浴场、夜色经济带、音乐广场 等片区,满足不同游客的游 乐需求。



侯官村的沙滩公园成为一大亮点



五水公园内的历史建筑已修缮完毕

#### □点击

#### 福州的千年古村

文史专家卢美松老师告 诉海都记者,侯官村是福州的 千年古村,留有唐代以来的诸 多古迹,而在历史文献中,这 里的历史可以追溯到西汉。

卢老师特别提醒记者 根据民政部的地名标注,"侯 官"念作hòu guān。从汉 代到清初,这个地名一直写 作"候官"。这是因为,汉武 帝灭闽越后,不在闽越故地 设立郡县,只设东部候官于 冶城故地。

"候官"属于古代军队编 制名称,也是军队首长的头 卢老师认为,候官说的 是"斥候",相当于侦察部 队。如今的侯官村,处于水 路交通要道,因此会成为古 代军队的驻扎地。

在清初,"侯官"被"侯 官"取代,有一种民间说法是 前者不够吉利。不过林则 徐、严复等人自书籍贯时,不 少还是写"侯官"。